

通州五接镇敢破痛点、善通堵点、直面难点,坚持生态优先、三产融合、全面振兴——

奋力打造“沪通西长江绿洲”

通州区五接镇位于沪苏通长江公路铁路大桥下,向江而生、依江发展,奋力打造“沪通西长江绿洲”。

共抓大保护,不搞大开发。近年来,五接镇在高质量发展中,坚持生态优先、三产融合、全面振兴。

走好新时代赶考之路,在“十四五”开局之年,五接镇交上了一份高质量的答卷。1至11月,全镇完成地方一般公共预算收入3.53亿元,同比增长58.6%,规上工业应税销售完成162.57亿元,增长32.18%。服务业应税销售完成26亿元,同比增长53.26%,规模以上工业产值完成157.56亿元,增长34.71%。全年外资到账已经完成1245万美元。

主要经济指标增幅都超过30%的背后,离不开五接人立足实际,凸显滨江禀赋,在党委政府的领导下,广大党员干部群众敢破痛点、善通堵点、直面难点,奋力跑赢新征程。

开沙岛旅游度假区管理办公室主任、五接镇党委书记孙伟俊说:“新的赶考路上,推进高质量发展,我们有‘特色工作重点做、重点工作常规做、常规工作主动做’的理念,我们有‘双周会办、每月督办、双月推进’等工作机制,我们有党员干部冲在前、群众不落后,勇于打造‘沪通西长江绿洲’的雄心。”

破发展痛点

保护生态、依靠生态,产业发展齐头并进

恒力(南通)产业园生产车间内,三期项目正在建设中。

2012年1月,恒力(南通)产业园开始建设。“我们先后投资600亿元,全力打造国内聚酯纤维新材料产业集聚度最高、竞争力最强的纺织新材料产业基地。四期项目达产后,整个园区将吸纳2.2万人就业。”江苏恒科新材料有限公司副总经理庾良介绍。

企业发展凸显生态优先。恒科新材料是恒力(南通)工业园的核心企业,2013年,该企业投入7000万元分两期建设污水处理系统,对每一股废水采用不同的运输方式,分类收集、分质处理,最终经过深度处理的废水均可达到城镇污水排放的一级A标准。目前,整个厂区生产废水和地面清洁水都能做到百分百收集,中水回用率七成以上。

产业振兴是经济高质量发展的关键。五接镇靠江而生,靠江发展,镇党委一班人,将大力发展经济与长江大

保护、生态大发展结合在一起全身心投入,抓大项目,抓优质项目,抓企业的绿色发展。

开沙岛上拥有15公里长江岸线宝贵资源优势,2个5万吨级、2个3万吨级的深水泊位和1个1.2万吨级的液化码头已建成,年吞吐量达800吨。1个10万吨级的粮油码头建设正在推进中,届时,五接镇依托港口物流项目,将实现“桥、岛、港”联动开发,实现现代化物流基地。

天气渐冷,五接镇开沙岛上的南通洲际梦幻岛池杉林中,数千株水杉、池杉、中山杉和落羽杉呈现出深红、金黄、青翠等深浅不一的颜色,格外引人注目。洲际梦幻岛项目是五接镇招引的市重大项目,总投资超10亿元,以奇幻体验、娱乐休闲为特色,打造成长三角地区的旅游新坐标。南通洲际梦幻岛项目投资商周健透露,明年3月将开园迎客。

疏通发展堵点

因时而进、因势而新,全城推进乡村振兴

冬日的开沙岛,空气中透着一股清新的冷冽。

68岁的开沙村村民赵玉和早早起床,在自家别墅的屋前院后踱步,沿着南汇河边步道锻炼身体,到村新时代文明实践站参加活动。活动结束后,骑上电瓶车出岛购买午饭食材。

对比刚上岛的情景,赵玉和连声感叹:“想都没想到,能过上这么好的日子。”

51年前,17岁的赵玉和是坐着小船、带着钉耙和勾刀,孤身一人上的岛。白天开垦荒地、晚上住芦苇棚,出岛一趟非常难。“当时岛外的女孩没有一个肯嫁进岛,我也时时刻刻想出岛回家。”

一江之水堵的是交通,更是乡村的发展振兴。

有堵点就要疏通。2003年,开沙岛第一座与陆地连接的跨江大桥——华沙大桥建成,改变了村民们坐船出行的方式。2015年,造价4.5亿元、全长1838.8米的东沙大桥正式通车。随后,岛上形成了“三路”(开沙大道、东沙大道、横港沙大道)“三桥”(东沙大桥、开沙景观桥、东沙景观桥)的交通格局。

大桥飞架两岸,疏通了开沙岛与外界连接的“堵点”。但如何利用地理优势,将开沙村打造成“宜居宜业宜游”的乡村振兴示范点又成为摆在五接镇面前新的“堵点”。

五接镇投资1000多万元在岛内建设



恒力(南通)产业园二期项目生产车间。

生态停车场等乡村旅游配套工程,进一步提升人居环境,同步提升新时代文明实践、平安法治文化等阵地的档次。开沙村党总支副书记薛广铭介绍,9月,开沙村进行了拆废拆旧和人居环境大整治,共整治900多处。

“我儿子在上海工作,每十天半个月就会回来看看我们。他说现在开沙岛的环境比城里的公园都好。”赵玉和介绍。

开沙村是五接镇乡村振兴路上的先行者。镇上已经明确“十四五”期间工作目标——全镇所有村进入通州区乡村振兴先进村示范村行列。

直面民生难点

增加投入、完善配套,提高群众幸福指数

12月上旬,总投资4000万元的新李港幼儿园已开工建设。建成后,将形成5轨15班的规模,可招收幼儿450人。

五接初中一度因招收不到足够的生源,2013年不再作为教学点。镇上的孩子只能四处求学,给家长带来不便。没有学校,不利于发展,也是营商环境的短板。于是,镇党委政府研究决定投资4.15亿元建设九年一贯制五接学校,计划明年3月开工,2023年9月接收学生。五接学校还计划与区优质教育集团合作,与新李港幼儿园形成组合,给五接的孩子提供家门口的优质教育。

虞飞是五接镇人,在南通工作。他

说,这些年五接镇发展得越来越好,各种基础设施越来越完善,不排除将来在老家购房,回家乡工作,带着孩子回来就读。

12月20日,经江苏省专家组现场复评和综合评估,五接镇卫生院心血管内科被确认为2021年度省基层特色科室,成为通州区首个基层医院创建的省心血管管特色科室。近年来,五接镇加大医疗卫生投入,加强基本公共卫生服务项目建设,配备螺旋CT、心脏超声多普勒等先进设备。并与南通大学附属医院建立了长期合作关系,着力打通基层医疗卫生服务“最后一公里”。

五接镇多措并举拓宽残疾人就业创业通道,打造“技能培训基地、辅助就业平台、惠残增收引擎”,持续开展残疾人就业创业培训,300多名残疾人先后自食其力。彭小忠是一名残疾人,曾获省第六届残疾人职业技能竞赛木雕组第二名。他通过培训,创办刘坝红木家具厂,带领周边残疾人创业就业。

民生有需求,党委政府有谋划。沿江生态景观带绕行公路(滨江路)、五接花苑二期安置房项目、镇级公益性公墓、五接镇开沙岛综合服务中心等重大民生工程正在推进中。

“我们直面发展中的困难,不断完善社会保障体系,实现保基本、多层次、可持续的目标,提高群众幸福指数。”孙伟俊说。

本报记者 黄艳鸣 本报通讯员 肖燕

摄影:许从军



刘桥镇将整治后的河道承包给农户养鱼,由承包户负责河道保洁,帮助村民增收的同时又节省了保洁费用——

走出水生态价值转换的惠民新路

冬日午后的通州区刘桥镇凤王河边,碧水映绿鱼欢游。谁曾想,两年前的凤王河还是群众掩鼻而过的黑臭水体重灾区。

近年来,刘桥镇以文明长效管理为统揽,以农村人居环境提升为抓手,不断改善河道水生态环境,积极探索河道管护新模式,努力建设水清岸绿、鱼翔浅底的生态宜居新刘桥,大幅提升镇区品位和人居环境质量,有效增强群众获得感。

依水而改,一河一策实行河道整治

“现在凤王河的环境真的好太多了,以前夏天我们都不敢开窗,味道太难闻。”家住凤王河边的居民顾红云回忆说。

由幸福竖河起至高家桥港止的凤王河全长约2.7公里,是刘桥镇三级河道。长期以来,周边居民生活污水直排致使河道泥沙淤积严重,水体浑浊发黑,还不时散发着臭味,引得苍蝇蚊虫满天飞。

“多次清淤、调水引流都不见成效后,我们下定决心,投入530万元对凤王河进行综合整治。”刘桥镇党委、政府多次召开会议商讨对策。“土地可以承包,河道能不能也试试‘包到农户’呢?”立足这一问题,刘桥镇创新思路将水面承包给农户养鱼,走出了一

河”的华丽转身。

凤王河的蜕变是刘桥镇河道生态治理的缩影。自2019年起,刘桥镇围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的目标,累计投入2000多万元对河道进行“一河一策”生态治理。刘新河5.3公里生态河道工程、英雄竖河5.61公里生态示范工程目前已施工完成,两条景观优美的沿河生态景观带出现在刘桥人民身边;截污纳管、水岸共治,九圩港水土保持治理项目也已竣工;刘桥社区、苏池村、长岸村经过疏浚、整坡、水土保持、岸坡绿化等综合措施改造后被评为水美乡村。

依水而兴,“以河养河”盘活生态资源

刘桥镇现有等级河道116条,总长217.65公里,沟塘4998个约1.5万亩。一级河道九圩港穿镇而过,与江海河、英雄竖河、幸福竖河、刘新河、新生竖河5条二级河道相交构成河网。

如此面广量大的水环境该如何治理?

刘桥镇党委、政府多次召开会议商讨对策。“土地可以承包,河道能不能也试试‘包到农户’呢?”立足这一问题,刘桥镇创

新思路将水面承包给农户养鱼,由承包户负责河道保洁,帮助村民增收的同时又节省了保洁费用。

按照网格划分,苏池村将河道分段承包给农户,实行河道保洁与水产养殖相结合。农户通过养鱼获利,享受“生态红利”的同时负责河道的日常保洁与管理工作。河水清洁适合鱼儿生存,鱼儿吞噬河内有害生物、富余有机物,进一步实现河道生态保洁,形成良性循环。一段时间过后,苏池村河道面貌得到明显改善,村居河道保洁费用也相应减少。

苏池村“以河养河”的成功经验迅速辐射其他村居。刘桥镇根据各村居河道的数量和实际情况,制定“以河养河”的方案,探索出镇级引领、村级投入、农户参与的“三联合”模式。截至目前,刘桥镇三四级河“水面发包养鱼,以河养河”覆盖率已达到80%,实现了河道“有人管、管长效、管得好”,全镇河道环境得到显著提升。

依水而治,河长制促进“河长治”

作为一名“老河长”,刘桥镇苏池村宋卫民有这样的感悟:“起初,河长治河的確

是靠一级抓一级的压力传导,到现在,巡河早就成为镇村河长的自觉和习惯。”

刘桥镇镇村河长严格落实每月巡河,形成问题发现、交办、督办、整改到位的闭环管理机制。无论寒暑,河边总有河长们逡巡的身影,通过坚持回头看,扎实向前走,持续巩固水生态,确保各项工作落细落小落实,推动河长制从“突击”变为“长效”。沿河群众纷纷表示:“看到潺潺清水从家门前流过,带来的是实实在在的获得感。”

在“以河养河”的基础上,刘桥镇充分发挥河长治河的引领作用。今年上半年,刘桥镇组织镇村两级河长召开“以河养河”现场会,集中投放鲢鱼、鳊鱼、草鱼等鱼苗8000余尾。12个村(社区)陆续组织党员示范户、村民组长、群众代表等召开村级现场会,分批投放鱼苗,进一步推广河道管护新模式。徐园村前进河今年共投放鱼苗50斤。

河长制从“制度”向“落实”转变,环境从“一时清”向“时时清”转变,刘桥镇持续深化生态护河长效管理,将爱河护河的理念从始于心到践于行,走出了一条水生态价值转换的惠民新路。

本报记者 殷靓 本报记者 黄艳鸣

兴东街道以打造“书香兴东”为品牌抓手——

答好全民阅读服务卷

通州区兴东街道以打造“书香兴东”为品牌抓手,深化“阵地、思想、活动”三大建设,不断拓展阵地,延伸触角,线上线下双向发力,开展了形式多样、内容丰富的读书及拓展活动,吸引广大群众参与体验读书快乐,让“以学益智、以学修身、以学增才”的理念深入人心。

阵地建设+优质服务 升华全民阅读“精神力”

兴东街道充分发挥各方力量,深入推进全民阅读,丰富活动载体,满足人民群众对于知识的需求,让居民在家门口的“图书馆”享受文化熏陶,让爱读书、读好书、善读书成为大街小巷里的新风尚。

为进一步深入基层群众,多方打造阅读阵地,实现阅读服务“零距离”,更好满足群众阅读新期待,兴东街道主动作为,开渠拓源,为群众搭建阅读桥梁,新建一座“韬奋书吧”。机场新村“韬奋书吧”藏书5000余册,包含儿童读物、文学名著、名人自传、书法著作、专业知识等各方面书刊,满足群众多样化的阅读需求。配有普通借阅区、少儿借阅区、数字资源区、阅读区、小型活动区,打造家门口的星级书屋,提供配套优质服务。

思想建设+红色服务 联动全民阅读“凝聚力”

兴东街道紧跟区委宣传部推进全民阅读、建设“书香通州”的步伐,以新时代文明实践所为依托,将在农家书屋中开展党史学习教育,线上线下建阵地打造“文化矩阵”,建设街道、社区、村居农家书屋的红色服务点。

自党史学习教育开展以来,兴东街道聚力激活主题活动功能,将党史学习教育与农家书屋结合起来,多措并举打造党史学习教育的“红色加油站”,让街道广大党员群众在红色经典阅读中汲取奋进前行力量,引导广大干部群众全面了解建党百年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验,传承奋斗精神,凝聚时代力量。

近期,孙李桥村党总支在农家书屋组织开展“学习党的十九届六中全会精神”新时代乡村阅读季暨农家书屋飘出党的理论宣讲活动,进一步加深对全会精神的理解,贯彻上级部门对学习宣传全会精神的各项要求,深入落实全会精神的相关举措,推进基层制度创新和治理能力建设。通过“宣讲+提问+研讨+答疑+互动”等多维学习方式,将学习六中全会精神转化为群众办实事、做好事的务实之举,积极发挥党建引领作用,形成多方合作的社会治理新格局,凝聚起服务群众的强大合力,有效提升居民群众的幸福感、满意度,使广大村民群众成为乡村振兴的最大受益者。

活动建设+走心服务 夯实全民阅读“幸福力”

兴东街道多方聚力,强化服务力度,通过高效便民的活动方式,倡导家庭阅读、亲子阅读,重视保障农村留守儿童、城市务工人员随迁子女等群体的基本阅读需求,加强面向弱势群体的阅读服务,有针对性地做好重点和特殊人群的阅读工作,通过推进全民阅读着力提升人民群众的获得感、幸福感。今年以来,街道围绕“推进全民阅读、打造书香兴东”主题,组织推进各类阅读活动,让阅读读无处不在。

“予人玫瑰,手有余香”,为营造全民阅读的良好氛围,兴东街道综合文化服务中心的工作人员和新华书店的工作人员来到兴东小学,发起“以书换书”图书漂流活动,让书香温暖弥漫心间。一听说要把旧书捐赠给村居农家书屋,让更多小朋友享受阅读的乐趣,孩子们的捐书热情高涨。兴东街道工作人员介绍,本次捐书活动,既能丰富辖区农家书屋,让更多普通群众共享书香,又为孩子们从小播下爱心的种子,培养孩子的责任感和社会担当。

据介绍,兴东街道将进一步整合各类阅读资源,积极探索多种发展模式,充分调动各方力量,立足本地特色,挖掘区域资源,提升地区品牌阅读活动的群众参与度、辐射面和号召力。

本报通讯员 许莉欣 本报记者 任溢斌

余东镇殷忠村:

提升村貌 改善设施 环境与经济双丰收

本报讯(通讯员彭炜峰 记者黄天玲)走进海门区余东镇殷忠村,只见村庄内外道路整洁,沟塘内水体清澈,农民别墅整齐漂亮,一派如诗如画的新农村景象。“现在村里环境比以前好多了,主干道路灯都亮了,农路、水面天天有专人清理。”家住殷忠村23组的徐大爷笑着告诉记者。

优美的村居环境和良好的基础设施建设离不开资金支持。近年来,殷忠村全力整合土地资源,依托全托管“稻麦轮作”农业项目流转土地650亩,高科技种植水稻和小麦;借助国家级龙头企业南京金色庄园销售平台,流转土地260亩,建设草莓种植示范基地……各种特色农业项目的发展,不仅实实在在为村民增收创收,也增加了村营收入。去年,全村社会总产值达7.8亿元,集体村营收入超百万元,农民人均纯收入近3万元。

村营收入提高了,殷忠村就把资金用在完善农村公共基础设施建设,改善农村人居环境,重点做好垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升等工程。“以前最大的希望就是村里能把路修好,原先很多地方由于路不好,机械设备进不去,不能进行有效的机耕作业,只能一点点靠人力去做。现在完全没有这个顾虑了。”村民王建新经营着一家农场,随着村里道路建设投入力度的持续加大,原先坑坑洼洼的泥土路都变成了水泥路,王建新购置了大量设备,农场实现了全程机械化耕作。